

幸福街道新春服务不打烊——

春运幸福红 温暖“回家路”

1月14日，春运首日，南通火车站候车大厅内满眼都是幸福红，大红灯笼、中国结高高挂、福字窗花张贴在各处，年味儿扑面而来。南通火车站、南通火车站派出所、市公安局公交分局站前派出所联合幸福街道，开展“文明实践 温暖秋冬”为主题的情暖春运活动。民警写福送福，让旅客过个平安年；非遗拓画、剪纸、糖画体验，让旅客过个文化年；多项便民举措，让旅客过个幸福年。此外，南通站工作人员、社区网格员和民警们以最佳状态为广大旅客提供引导咨询、重点旅客帮扶、反诈宣传等服务，点亮幸福“回家路”。

翰墨书新春，民警送“福”话平安

“第一次收到民警写的‘福’字，希望新的一年我们都健健康康、顺顺利利。”现场热闹非凡，返乡人员李大叔从民警手上接过新鲜出炉的“福”字，脸上洋溢着幸福的笑容。回家过年，是中国人刻在骨子里的期盼。对于漂泊在外的游子来说，纵使山高路远、舟车劳顿，也挡不住他们的归心似箭。民警根据返乡人群各自的心愿，挥毫泼墨，用行书、楷书等多种书法形式为他们书写对联、写“福”字，既有挥别龙年、迎接蛇年辞旧迎新的美好愿景，也有平安建设、和谐发展的励志高歌。洋溢新春喜气的春联作品传递了南通公安对广大群众的新春祝福。整个候车大厅在红色的春联和“福”字的映衬下，年味十足，旅客们围绕在民警身边，定睛观摩、尽情欣赏，挑选自己心仪的春联和“福”字。同时，民警还提醒大家要警惕网络诈骗和高息诱惑，谨慎选择投资渠道，提升旅客对非法集资、诈骗的防范意识和识别能力，守护旅客“钱袋子”。

非遗共体验，文化传承添年味

“哇，我也要拓印年画，真是太好看了！孩子第一次做拓印，非常开心！”参

与非遗年画拓印的张同学兴奋地说。今年，南通站创新春运模式，为旅客们带来了一场别开生面的文化盛宴，邀请旅客体验非遗、感受文化的魅力与热情，让非遗文化以更鲜活、更生动的方式走进群众日常生活。现场，非遗糖画、剪纸、拓印年画引得旅客纷纷驻足体验。一张张精美的拓画作品、一张张生动可爱的蛇年剪纸、一个个栩栩如生的糖画作品在指尖诞生，参与的旅客们感受到了传统文化的独特魅力，更激发了大家对传统文化的热爱与尊重。南通火车站站长蔡勇表示，今年春运，候车大厅装饰一新，希望通过灯笼、窗花、中国结等各类中华传统节日元素，祝福和温暖每一个旅客；也欢迎旅客参加非遗体验活动，让春运旅途更加精彩。

服务不打烊，温暖旅客回家路

2025年春运从1月14日(腊月十五)开始至2月22日(正月二十五)结束，共计40天。根据往年惯例，探亲流是春运客流的主体，预计在春节假期前开始陆续出通，节后集中返通。为应对春运期间可能出现的大客流情况，南通火车站统筹谋划、高效组织，提前与南通火车站派出所、市公安局巡特警支队、市公安局公交分局站前派出所、幸福街道火车站网格工作站等单位对接，做好旅客服务工作，在保障旅客安全出行的同时，让广大旅客的出行体验更加美好。春运期间，南通站候车大厅、出站口幸福街道火车站专属网格工作站为广大旅客提供引导咨询、帮扶重点旅客、饮用水、免费热饭、充电、爱心雨具、休憩等12项常规服务广大旅客，此外还增设了轮椅车、爱心窗口、寄存行李等便民服务。此外，志愿者还主动帮助不熟悉电子设备使用的旅客购票取票，帮助老年人使用智能设备，开展数字便民服务。

吕雷雷 薛敏

以书换“蔬”与爱“童”行

C 社区故事会

“小朋友们，今天我们将一起见证书本和蔬果的相遇，用一本闲置书兑换一份新年蔬果礼包，大家做好准备了吗？”9日下午，在崇川区天玺幼儿园大一班活动室里，陈桥街道仁和社区新时代文明实践志愿者刘燕引导孩子们一起开启“以书换‘蔬’迎新年”阅读活动。

活动伊始，志愿者带领幼儿园小朋友认识现场颜色丰富的蔬果。“大家知道这颗南通特色冬令蔬菜叫什么名字吗？这个小巧可爱的橙红色萝卜又叫什么呢？”只见志愿者手持黑塌菜等蔬果邀请孩子们说出菜名，现场气氛活跃，孩子们争相抢答。“这是黑菜，奶奶这几天经常炒给我吃。”“这是水果胡萝卜！”……在介绍完所有的蔬菜水果后，老师、志愿者和小朋友们一起搭配礼包中的品种及个数，对原本按种类放置的蔬果进行挑选组合。

待沉甸甸的礼包准备完成，志愿者向同学们讲解道：“以书换‘蔬’活动不仅体现了知识的厚重价值，闲置书籍通过交换蔬菜集中收集起来，后续还可以供其他感兴趣的伙伴阅读，这样你们的爱心和书本的智慧也就能在人群中传递。”在兑换环节，孩子们依次排队领取蔬菜礼包，每个人都收获满满，脸上洋溢着欢乐与喜悦。拿到礼包后，志愿者激发大家思考“书籍与蔬果的奇妙融合，是不是还展现了绿色环保理念呢？”小朋友们若有所思。活动末尾，仁和社区阅读志愿者继续采用问答的方式，为大家讲解什么是“护苗”和“绿书签”行动。

本次以书换“蔬”活动，现场收集了近30册书籍。陈桥街道相关负责人表示，未来将以“全民阅读春风行动”为契机，在陈桥街道仁和社区韬奋书吧设置“仁馨”图书漂流角，面向爱心企业、社会组织、居民群众等广泛募捐闲置书籍，为辖区流动儿童及新业态群体搭建共享阅读文化平台，让旧书在流转中传递爱意与希望。

朱滨

点亮困难家庭孩子的“微心愿”

“我代表村里的孩子们，向南通的叔叔阿姨表示衷心感谢。”陕西省汉中市佛坪县黄家湾村党支部书记鲁仲芳说道。近日，南通市海洋监测服务中心党支部、崇川区和平桥街道北濠东村社区党委和汉中市佛坪县黄家湾村党支部，通过线上会议形式开展“点亮‘微心愿’绘就‘同心圆’”活动，为黄家湾村困难家庭孩子点亮新年“微心愿”。

“今年是我们为黄家湾村困难家庭孩子点亮‘微心愿’的第二年，我们将持续关注这些孩子，助力他们健康快乐成长。”南通市海洋监测服务中心主任简慧兰动情地说道。收到黄家湾村孩子们的“微心愿”后，南通市海监中心党支部主动认领，积极与街道人

大工委、北濠东村社区做好对接，精心准备心愿清单物品。为了尽快将这些物资寄给孩子们，社区志愿者和南通市海洋监测服务中心党支部的志愿者们齐心协力将爱心物资整理打包，并交由南通邮政城区分公司钟秀路支局“爱心邮路”的志愿者们免费寄送。从南通到汉中，跨越1500公里，将南通人民的关爱和温暖送到黄家湾村儿童的手中。

自2018年起，和平桥街道与汉中市佛坪县袁家庄街道确定扶贫对口协作关系。多年来，两地街道广泛动员社会力量，架起爱心桥梁，打造“牵手筑梦”计划品牌，增进了两地之间的友谊。

杨印



10日，钟秀街道校北村社区联合市影材施教皮影剧团，开展“非遗文化迎新春”活动。
李斌 李可



13日，天生港镇街道国庆村联合天生港幼儿园，开展“蛇舞新春，暖冬‘童’行”亲子趣味运动会。
施洋



14日，新城桥街道八厂社区联合吉的堡阳光幼儿园举办迎新春花车游行活动。
严菁



近日，紫荆花社区开展“福韵拓印 喜乐满盈”文明实践活动，邀请辖区居民共同参加。
张颖